

Diario de Valencia

Año XIV

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Viernes 11 Enero de 1924

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4371



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

D. Teodoro Hernández Bernat

Que falleció ayer a las siete de la tarde

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual doctor don Manuel Piñana, su afligida viuda doña María Acebedo, sus hermanas, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Torno, 28 y 30, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo; y al funeral que se celebrará mañana, a las once y media, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, y las Misas con rosario que en la misma parroquia se celebrarán en los nueve días siguientes, a las once de la mañana.

El Cardenal Benlloch a Madrid

Anoche, en el expreso, marchó a Madrid nuestro ilustre compatriota el eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de Burgos, doctor don Juan Benlloch y Vivó, quien, como dijimos, después de cumplimentar y dar cuenta a don Alfonso de la labor realizada en los países hispanoamericanos, proseguirá el viaje a la capital de su diócesis.

A la estación acudieron a despedir a su eminencia reverendísima nuestro amadísimo señor Arzobispo, excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Prudencia Melo; capitán general, señor Fontán; gobernador militar, general señor Gil Doir del Castellar; gobernador civil, general señor De la Revilla; generales señores Moscoso y Gómez Aliberti; el presidente de la Diputación señor Serrano y los diputados señores Simó y Ros; alcalde señor Avilés, con numerosos concejales y el secretario del Ayuntamiento, señor Jiménez Valdivieso; los Canónigos de la Metropolitana señores Olmos Canalda, Llopis Espi y Sancho; el de la Colegiata, señor Pellejero; los caballeros de la Real Maestranza, señores marqués de Llanera, Corbí y conde de Torrefiel; el caballero del Santo Sepulcro, señor Bernal; por el Conservatorio de Música, el subdirector señor Bellver, el secretario señor Tomás y los profesores señores Lapedra y Sosa; el Provincial de las Escuelas Pías, Padre José Carbonell; Rector, Padre Salvador Monrabal; Prefecto, Padre Fernando Alcantarilla y Padre Calasanz Rabaza; una comisión de los Dominicos, presidida por el Padre Luis Urbano; el Cura párroco de los Santos Juanes, doctor don Vicente Lliso, con una comisión del Clero de dicha parroquia; una comisión de los Padres Carmelitas Descalzos; nuestro director don Luis Lucía; nutrida representación de los cónsules americanos; ex presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa; don Alejandro Sánchez de León, marqués de Ezcarro, don Leopoldo Tréner, don Miguel Tasso, don Narciso Escopin, señores Cuesta, Cortés, Sanz Comos; numerosa representación de la Academia de la Juventud Católica; el maestro señor Ayllón, con una comisión de profesores de la Banda municipal; comandante jefe de Seguridad, señor Alicart, con el capitán señor Ferrera y teniente ayudante señor González; comisario jefe de Policía, don Patricio Gil; nutridas comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos, institutos y dependencias de la plaza, y otras muchas y distinguidas personas.

Para realizar el viaje a Madrid el señor Cardenal Benlloch, dispuso el Gobierno que se enviase a esta estación el break de la Presidencia que ocupó su eminencia reverendísima con el secretario de la embajada y director del Colegio Español de Roma, don Carmelo Blay; el reverendo Padre Silverio de Santa Teresa y su Capellán muy ilustre señor doctor don Félix Vancos.

El señor Cardenal fué saludando rápidamente y con su característica amabilidad a todos, y después de abrazar efusivamente a nuestro reverendísimo Prelado subió al coche, y al dar la salida al tren estalló entusiasta salva de aplausos con vitores y aclamaciones al Cardenal Benlloch, que duraron hasta que salió el convoy de la estación.

funde nuestra sangre latina y nuestra activa convivencia civilizadora, vemos los españoles esas costas berberiscas, ganadas un día por el tesón y valor hispanos, en poder de Italia y Francia. Pero esa actitud nuestra merece una mayor justicia que la que se nos viene discriminando.

En cuanto a los resultados inmediatos de las conquistas emprendidas por el Cardenal Cisneros, un historiador nos expone diciendo que después de la despedida de Cisneros del ejército de Orán, «se hizo a la vela para España, no con la pompa y ostentación de un héroe que vuelve de sus conquistas, sino acompañado solamente de muy pocos criados y en una galera indefensa, demostrando, digámoslo así, en este hecho, los buenos resultados de su empresa, que hacía ahora tan segura la navegación por aquellos mares, tan peligrosa poco hacía».

«Advierte el lector las razones estratégicas, de seguridad nacional, que sobre esos fundamentos históricos se derivan para España de la posesión, sin merma, de todo el Norte africano, singularmente Tánger? Seguiremos otro día.

Mariano S. de Enosis.

Fuerzas de Ingenieros a Alicante

En el tren mixto de Madrid marchó anoche a Alicante una compañía del quinto regimiento de Zapadores, de esta guarnición, destinada a formar parte de la división de reserva para África, organizada y destacada en la capital hermana.

Dicha compañía va mandada por nuestro particular y querido amigo el ilustrado capitán del mencionado Cuerpo don Arturo Fosar.

A despedir a los expedicionarios acudieron el capitán general señor Fontán, gobernador militar señor Gil Dolz, gobernador civil señor De la Revilla, todos los jefes y oficiales de Ingenieros y numeroso público, que tributó a los que marchaban cariñosos y entusiasta despedida.

MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Torno, Espi y Compañía, de Agullent. Casa recomendada por varios señores Prelados.

Precios sin competencia (VEASE ANUNCIO INSERTO EN LA PAGINA 4.)



Excelentes máquinas PFAFF para coser y bordar. Las célebres e incomparables máquinas PFAFF, cosen bordan y zurcen con la mayor perfección. Ventas a plazos y al contado. Máquinas para hacer géneros de punto. Concesionario: ANTONIO MERCE VIRTO. Casa en Valencia: Primado Reig, 7 (antes Avellanas)

La cuestión de Tánger

Frente a la sinrazón del reciente Estatuto (¿el último?) elaborado en París, firmado por los agentes diplomáticos españoles «ad referendum», se alza nuestra conciencia de patriotas y periodistas católicos. Y esta conciencia, que es bien conocida de nuestros lectores, por tenaces campañas en pro de nuestros derechos inalienables africanos, nos impele a aconsejar a los hombres no menos patriotas y bien intencionados que manejan las riendas del Gobierno, que no aprueben ese arcaico tratado histórico, geográfico y jurídico.

Pero como no basta decir sólo al Directorio que no apruebe ese conglomerado sofisticado que han elaborado los técnicos y agentes diplomáticos franceses, sino que hay que alegar las razones en que se funda ese consejo, a exponerlas vamos a proceder, persuadidos firmemente de que en ninguna otra empresa serviríamos más noblemente los tucos de la Patria, que son, en esta ocasión, los de la justicia y la razón, señores de nuestros pensamientos.

Los hombres del Directorio han pedido a la Prensa su opinión sobre este asunto, sin otra limitación que los obligados respetos, que nosotros no habíamos de traspasar en ningún caso ni por ningún motivo.

He aquí, pues, nuestras alegaciones, expuestas con método analítico.

Razones históricas.

Por demás debe conocer el lector ese punto histórico, tan olvidado de nuestros gobernantes del pasado, que se llama o debiera llamarse «El testamento de Cisneros». Si nuestros gobernantes no lo hubieran echado tan absolutamente en olvido, seguro es, seguramente, que hoy no devoraría España la desilusión y la amargura que representa el Es-

tatuto de París y que se impone a España como unas horcas caudinas bajo el dictado aplastante del derecho de la fuerza.

El testamento de Cisneros arrancó de la conquista de Orán, realizada por aquel insigne Púrpurado, de impercedera fama.

«Cuál fué el motivo que indujo a aquel gran político, patriota insigne, a la inauguración de esa política africanista, emprendida cuando ninguna otra nación de Europa soñaba ni remotamente en tales empresas? El mismo que tiempo después condujo las naves españolas a dar fin del poderío naval en Lepanto; el mismo que nos tiene hoy, a través de toda suerte de vicisitudes y vaivenes de la inconstante fortuna, ejerciendo un protectorado en el Norte de Marruecos; la necesidad ineludible, potísima, indefectible de que ningún otro Poder domine en las costas africanas vecinas de las costas españolas.»

Mientras todas las potencias europeas concentraban sus actividades en problemas esencialmente domésticos, España, que acababa de dar cima a su unidad política, lanzábase al descubrimiento de un Nuevo Mundo y emprendía a continuación la conquista de las costas berberiscas.

Las consecuencias de estas conquistas saltan a la vista, por muy poco versado que se esté en las investigaciones de la Historia y en las interpretaciones de esa magnificencia que se llama la Filosofía de la Historia. El dominio de África septentrional había de recaer en manos de las potencias de Europa, necesitadas por su cultura progresiva y la seguridad de su comercio, de toda suerte de garantías en una y otra orilla del Mediterráneo.

Con la complacencia que nos in-

Centro Escolar y Mercantil

LIBREROS, 2 - VALENCIA - 1924

Cursillo de Conferencias sobre PROBLEMAS ESPAÑOLES:

POR EL

M. I. Sr. Dr. D. Rogelio Chillida

CANÓNIGO MAGISTRAL DE LA METROPOLITANA

- Sábado 12 de Enero. —El problema de la caída.
- " 19 de " —El problema de la esperanza.
- " 26 de " —El problema de la cultura.
- 9 de Febrero. —El problema de los valores étnicos.
- " 16 de " —El problema hispanoamericano.

A LAS SIETE DE LA TARDE

NOTA.—Los señores que no sean socios del Centro y deseen asistir a estas conferencias, deben pasarse por la Secretaría del Centro (Libreros, 2), de 6 a 8 de la noche.

Los automóviles 'DODGE BROTHERS'

SON POTENTES SON FUERTES SON ECONOMICOS E INSUPERABLES

Solicite catálogos a Moreno Hermanos P. y Genis, 14, Valencia

Anoche en Lo Rat-Penat

Conferencia del señor Moltó Abad

El Regionalismo valenciano de ayer es el patriotismo de ayer, hoy y mañana

A las siete de la noche, y bajo la presidencia del doctor Cantó, quien tenía a sus lados al nuevo vicepresidente señor Jiménez de Bentrosa y al iniciador de este ciclo de conferencias, señor Morales San Martín, ocupó la tribuna el prestigioso alcaide don Enrique Moltó Abad.

Hizo la presentación del conferenciante el doctor Cantó, que le elogió como orador elocuente, regionalista enterado, ex alcalde de Alcoy, y como patriota cultísimo, que goza de grandes prestigios en la industrial ciudad, y terminó diciendo que, conocidas las opiniones de valencianos y castellonenses, se esperaba con ansia saber el sentir de Alcoy y pueblos de Alicante.

Seguidamente el señor Moltó saludó a la presidencia y a los hermanos de tradición, de leagua e historia que le escuchaban, en un período florido y docuente, que fué coronado por una salva de aplausos.

Difícil es hacer un extracto de la conferencia del señor Moltó. Su léxico florido, sus párrafos arrebatadores, la velocidad con que la palabra sigue al pensamiento, hacen imposible al reporter el seguirle. Sirvan ello de disculpa si no logramos reflejar en estas cuartillas el mérito de tan hermosa pieza oratoria.

Voy a hablar—dijo—de un tema tan manoseado como poco conocido por el pueblo: el Regionalismo, que es eje a cuyo alrededor gira toda la historia de España y la de la región valenciana.

Declara que habla en la lengua de Castilla, por encuadrar mejor con el tema que se propone desarrollar y por carecer de la educación lingüística necesaria, y aprovecha las oportunas palabras para cantar las excelencias de la lengua valenciana.

Hablemos de regionalismo, dice. Tenéis los valencianos el alma y el sentimentalismo, y del fuego meridional y de las bellas cualidades de las restantes regiones españolas se levanta el sol del regionalismo y afirma que el regionalismo valenciano de ayer es el patriotismo de ayer, de hoy de mañana.

Después de elogiar a Valencia dirige elogios a los pueblos de Alicante, que siempre han amado al reino y que hoy enfocan el proble-

ma, que se presenta con rectilínea precisión.

«¿Qué es el regionalismo?—se pregunta—. No se ha definido con justicia ni existen obras didácticas que lo enseñen; pero si hombres capacitados que lo han estudiado y pretenden plantear y resolver los problemas que de él arrancan.

Toda la grandeza de España tiene por cimientos la grandeza de las regiones, y principalmente de Valencia y remos de la Corona de Aragón.

No pretendo hoy formar un cuerpo de doctrina, que me llevaría lejos, y quiero tener otros momentos de expansión con vosotros para ir exponiendo mis ideas.

«¿Qué es el regionalismo? Para unos es la repulsión innata contra el centralismo absorbente. No; sólo podemos considerar esa repulsión como un estímulo, no como una finalidad. Para otros, es la reparación de la gloriosa Región; para algunos, es sólo el régimen, y para no pocos, es el verdadero cuerpo de doctrina que reconoce la personalidad de las regiones y las reconoce plena autonomía y soberanía.

No estoy conforme tampoco, y rechazo este concepto.

Expone las diferencias del regionalismo con el autarquismo y federalismo, y afirma que el regionalismo español sólo existe en cuatro regiones: Cataluña, Vasconia, Valencia y Galicia. Las demás, o no están capacitadas o no lo sienten.

Vasos y catalanes son amplia y completamente nacionalistas. Valencia y Galicia no lo son, ni sus aspiraciones han traspasado las fronteras nacionales. Sólo han dado el grito de protesta contra el centralismo y se han unido para defender sus intereses contra el caciquismo y curulerismo, causa de su ruina.

Describe el orador la situación de Irlanda, y dice que sólo una nación, España, gritó en su favor, por boca de dos regiones, Galicia y Valencia, que veían en los irlandeses unos hermanos con semejanzas en el modo de ser aherrojados.

Ese regionalismo es el que sienten Alcoy y los pueblos alicantinos. No queremos otro regionalismo que no sea el de la unidad de la patria, España, y de su soberanía única.

Describe el heroísmo de los valencianos, con el Padre Rico y el Palet...

Pinta a continuación poéticamente las excelencias de las regiones españolas...

Basa el orador a ocuparse de los fueros y de don Jaime el Conquistador...

Al hablar de los fueros, desde distintos puntos de vista nos demuestra el señor Moltó...

Refiriéndose a los castellonenses, dice que Valencia tiene todas las características de una patria...

Alcoy y los pueblos comarcanos se veían muy honrados con ser regidos por Valencia...

Agradecemos estos aplausos, no por estar dirigidos a mí, sino por ser la compensación de valencianos y alicantinos...

Indica que en el siglo XIV era perfecta y completa la personalidad de la región en todas las esferas...

En las primeras Cortes de Monzón, con Carlos I, las ciudades y villas ilustres demostraron su patriotismo...

Y menos dieran ser periódicos españoles los que toleraran la publicación de esta noticia...

Valencia ha trabajado en este sentido, que es el alma de su ser. Ahora comienza este ciclo de conferencias...

Recomienda que cuando termine el actual período de conferencias comience otro para que aporten sus ideas los representantes de todas las comarcas...

Trabajad, propagad. En nombre de Alcoy os digo que, si viene la concesión del Poder ejecutivo...

Dirigió elogios al señor Jiménez de Bentosa, porque con motivo del III Congreso de la Corona de Aragón hizo justicia a Alcoy...

El orador, que fué interrumpido por diferentes voces, fué ovacionado al terminar su discurso...

A las 7:50 terminó el acto.

Ignorancia religiosa

Una noticia falsa y tendenciosa

Cortamos de nuestro colega «Las Provincias» la siguiente estupidísima noticia:

«Roma.—El Papa Pío XI ha decidido que, a pesar de la oposición declarada de más de la mitad de los Cardenales, se proclame un nuevo dogma, que eleva a la Virgen María aún más alto en la jerarquía católica...»

La «Chicago Tribune» sabe, por uno de los más altos Prelados de la Iglesia, unido a la persona de Pío XI, que éste se da muy perfecta cuenta de las muchas oposiciones que surgirán contra esta medida...

El nuevo dogma será proclamado por Pío XI en el Congreso Eucuménico de la Iglesia Católica, que será convocado en la primavera...

Confesamos que hace mucho tiempo que no habíamos visto en más poco espacio mayor cantidad de disparates y hasta de herejías, como los que figuran en el transcrito telegrama...

Como habrá adivinado el lector, se refiere el telegrama al misterio de la Asunción de la Santísima Virgen, misterio en el que creen hoy todos los fieles...

No queremos detenernos en recoger eso de «la jerarquía católica», ni la ridícula afirmación de la oposición cardenalicia...

Sería ridículo, dirigiéndonos a un público profundamente católico como el que nos lee...

Recogemos únicamente la noticia, en primer término para rectificarla, y en segundo, para lamentar la ligereza con que la prensa recoge noticias de carácter religioso...

Y menos dieran ser periódicos españoles los que toleraran la publicación de esta noticia...

Valencia ha trabajado en este sentido, que es el alma de su ser. Ahora comienza este ciclo de conferencias...

Recomienda que cuando termine el actual período de conferencias comience otro para que aporten sus ideas los representantes de todas las comarcas...

Trabajad, propagad. En nombre de Alcoy os digo que, si viene la concesión del Poder ejecutivo...

Dirigió elogios al señor Jiménez de Bentosa, porque con motivo del III Congreso de la Corona de Aragón hizo justicia a Alcoy...

El orador, que fué interrumpido por diferentes voces, fué ovacionado al terminar su discurso...

A las 7:50 terminó el acto.

Ayuntamiento

20.000 euros a la funorala

Como botón de muestra, entre los muchos ya dados, que evidencia cuán dejada de la mano de Dios se hallaba antaño la administración municipal...

El concierto por bebidas en el extrarradio se había fijado en 22.000 pesetas, y tal cantidad se ha venido tributando durante varios años hasta el 1923.

Descubierto lo irrisorio de la suma y denunciado el concierto, se ha establecido otro, por virtud del cual, por el citado concepto se satisfarán 122.000!

Y ahora, que cada cual juzgue a su placer.

El «break» de Obras públicas para el Cardenal Benlloch

El general Avilés ha recibido el siguiente telegrama:

«Subsecretario de Fomento a alcalde de Valencia.—Recibo su telegrama, y siento no disponer de momento del break de Obras públicas, pues está en viaje con el presidente del Directorio, al que le es preciso en estos días...»

Enteradas Compañías Norte y Mediodía su deseo, y haciéndose intérpretes del mismo, puestas de acuerdo facilitarán con mucho gusto el break de la Compañía...

Recaudación de ayer

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.367'37 pesetas; matadero del Grao, 295'40; matadero del Cabañal, 146'97; matadero de Benimámet, 3; estaciones sanitarias, 1.482'93.

Por análisis y examen de substancias, 748'40.

Por circulación rodada, 775.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 458'08.

Por bebidas, 5.431'30.

Total, 13.710'44 pesetas.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy.— Santos Higinio, Papa; Salvo y Alejandro, Obispos; Atanasio, monje, y Honorata, virgen.

El oficio y la Misa son del sexto de la infraoctava de la Epifanía, con rito semiblanco y color blanco.

De mañana.—La Sagrada Familia Jesús, María y José. Santos Benito y Alfredo, abades; Arcadio, Modesto, Cátulo, Eupropio y Tracianna, mártires.

El oficio y la Misa son de la Sagrada Familia, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de la dominica infraoctava de la Epifanía y de la octava.

En ambos días no se pueden celebrar Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

CULTOS

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de la Casa de Beneficencia, por los devotos del Niño Perdido.

Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

Adoración nocturna.—Turno de San Vicente Ferrer, a intención de doña María Villalba, en sufragio de don José Villalonga Peris.

Corta de Maria.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban.

A Jesús Crucificado.—En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las diez, Misa con exposición, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión con sermón y Vía Crucis.

Al Corazón de María.—Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y media, con Misa de Comunión.

A San Sebastián Mártir.—Novena. En la parroquial de San Miguel y San Sebastián dará principio mañana, a las siete y media, con Misa y ejercicio.

A San Francisco de Paula.—Trece viernes. En San Esteban, a las cinco de la tarde, ejercicio del segundo viernes, con sermón por el doctor don Rigoberto Oliver, Beneficiado de Santo Tomás.

Ejercicios espirituales.—Continúan en la iglesia de la Puridad, para la Asociación de Teresianas de la colegiata de San Bartolomé, a las seis y media y a las diez y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde, dirigidos por el Padre Ramón Más, S. I.

Sabatinos.—En la parroquial del Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, Misa con exposición para la Venerable Orden Tercera de la Merced, y ejercicio a las cinco y cuarto de la tarde (coro segundo).

Trinquete de Pelayo

A las 3:15: Puchol de Liria, Bohigues de Pedreguer y Miró de Valencia, projos, contra Guara de Valencia, Molina de Gaudia y Reig de Demia, azules.

OLYMPIA FROU-FROU GINA PALERMO
El célebre medium BENEVOLO ¿Vendrá a Valencia?
LIRICO Sesión única desde las 4 y media tarde. Actualidades Gaumont. Charlot, dependiente. Más buena que el pan. GRANDIOSO EXITO! Primera jornada de la monumental obra.

El favorito del rey Douglas Fairbanks Enseñando al maestro
El favorito del rey. Soberbia joya cinematográfica de estupenda presentación, considerada como la mejor creación del coloso. Asunto histórico puesto en escena con gran lujo y propiedad. EXITO COMICO! Enseñando al maestro. Chispeante película del célebre SNUB POLLARD.

Crónica teatral

PRINCIPAL

Debut de la compañía Barreto. Reposición de «Doña Francisquita». Pese al hecho de ser conocida ya por nuestro público la admirable partitura del maestro Vives...

No quedó una localidad vacía, rindiéndose con ello un verdadero y merecido honor a la compañía que acudilla Pedro Barreto, que llegó a Valencia procedida de gran celebridad.

El público salió complacidísimo. La obra, que está excelentemente puesta y cuidada, obtuvo notable ejecución por cuantos y cuantas en ella intervinieron.

La tiple señorita Fabra y el tenor Felipe Barés, principales protagonistas, poseen excelente voz, lo que unido al gran dominio de las tablas, explica la efusiva acogida que obtuvieron y las nutridas ovaciones con que fueron justamente premiados sus trabajos.

La orquesta, muy bien dirigida. APOLO

«El rey nuevo». A pesar de firmar los tres actos de «El rey nuevo» dos colaboradores tan acreditados de bufonadas y retruécanos como Muñoz Seca y Pérez Fernández, y a pesar de no tener apenas «El rey nuevo» otra cosa que bufonadas y retruécanos, sus escenas se hacen a menudo pesadas, desgraciadas y aburridas.

Y la música, del maestro Guerrero, no consigue en modo alguno compensar los desfallecimientos del libro, pues es bien insignificante.

Así, anoche «El rey nuevo» alcanzó escaso éxito. Repitiéronse, por la condescendencia del auditorio, dos o tres numerillos de música ínfima, y al final de cada acto, los aplausos de rigor, débiles, se extinguieron muy pronto.

Es lástima que en obras como «El rey nuevo» pierdan su tiempo artistas de tan excelente calidad como Eugenia Galindo, Clara de Milani, Virginia Alberá, y Mauri, Navarro, Valentín González y Escrivá, los principales intérpretes de la zarzuela, y sus demás compañeros.

Gacetas teatrales

ESLAVA

Acontecimiento musical.—Concierto interesante

El próximo jueves 17, a las seis de la tarde, hará su presentación ante el público valenciano la eximia pianista cubana Rosita López Común, ejecutando un magnífico programa de obras de Chopin, Beethoven, Brahms, Schubert y Saint-Saens, complementado por algunas típicas composiciones cubanas de Cervantes y Lugo Viña.

SUCESOS

Accidente del trabajo

Ayer tarde, a las tres, fué curado en el dispensario del Puerto el carretero Pedro Jimeno Pradas, de 50 años, casado, el cual tuvo la desgracia de ser atropellado por el carro que conducía, ocasionándole la fractura de la séptima, octava y novena costillas.

Pronóstico grave. El hecho ocurrió en la playa.

Un cabo del Ejército, herido

Estando disfrutando de licencia en el pueblo de Domeño el cabo voluntario de la quinta compañía del batallón de cazadores de montaña de Alfonso XII, número 3, destacado en Seo de Urgel (Lérida), Juan León Martínez, en ocasión de hallarse dedicado a las faenas del campo, al intentar coger una escopeta que guardaba cerca de donde estaba trabajando, para matar un toro, se le disparó, ocasionándole gravísimas heridas, con fractura de varias costillas.

El Juzgado instruye diligencias.

Muerte repentina

En la madrugada de ayer, en el camino de Tránsitos y junto al de Torrente, fué hallado el cadáver de un hombre que representaba tener unos 55 años, de aspecto portoso, el cual no ha sido identificado.

Detenidos

Los agentes de Vigilancia detuvieron ayer a los tunadores por el procedimiento del sobre, Manuel Herrera García (a) Panaderín y Emilio Blanco Esteim (a) El Argentino.

También fué detenido Angel López Murillo (a) Carabina, delincuente habitual contra la propiedad, que se halla reclamado por los Juzgados de Instrucción del distrito del Mar, Serranos y Mercado.

A dicho individuo se le considera autor del robo de unas máquinas de escribir en el mes de Marzo de 1923, cometido en Villanueva del Grao.

Además formó parte en aquella fecha de una cuadrilla de rateros que se titulaba «La Veta Negra».

la cual fué detenida y puesta a disposición del Juzgado.

La guardia civil del puesto del Puerto ha detenido a los matanceros Antonio López García y Celso Martínez Alonso.

Hallazgo de un cadáver

Próximamente a las 10:30, en los extramuros de Bocairente, lugar denominado «Muret», fué hallado un hombre tendido en una acequia, sin dar señales de vida.

Según las diligencias practicadas, resulta que el cadáver era el del vecino Antonio Chafes Vado (a) Chafes, de 64 años, casado, jornalero y borracho habitual.

Se supone que dicho sujeto, al ir beodo a su casa, tropezó, cayendo a la acequia, desde donde, aunque pidiera auxilio, nadie le oiría, por ser aquel paraje muy solitario.

Incendio en Buñol

En la casa número 15 de la calle de Pi y Margall, de Buñol, donde existe un taller de estereria, incendiada por el vecino Teófilo Ortiz Galarza, se declaró casualmente un violento incendio, en ocasión de estar la casa cerrada y sus moradores ausentes.

Al cabo de una hora la guardia civil y el vecindario pudieron conseguir la extinción del fuego.

No hubo desgracias personales, y como no pudo salvarse el género, las pérdidas ascenden a la cantidad de 3.500 pesetas.

El incendio se supone fué motivado por un contacto en los hilos de luz eléctrica.

Calda

En la casa de Socorro del Museo fué curada anoche doña Antonia Faus Escrivá, de 58 años, viuda, domiciliada en la plaza de Santa Cruz, número 1, principal, que a consecuencia de haber sufrido una caída al apearse del tranvía, presentaba la fractura del maleolo externo de la pierna derecha. Pronóstico reservado.

Robos

Ayer penetraron ladrones en la planta baja número 21 de la calle de Santo Tomás, domicilio de Francisca Bayona Gómez.

Los «cacos» se llevaron 85 pesetas, un par de pendientes de oro con diamantes y perlas y una mantilla de blonda.

También visitaron los amigos de lo ajeno el porche domicilio del portero de la calle de Moratin, número 25, Pedro Monzálve López, limpiándole de ropas y cuantos objetos hallaron de valor.

El Juzgado de guardia instruyó diligencias.

CINE Moderno

SALON DE MODA

Hoy, grandes acontecimientos, A BENEFICIO DEL PUBLICO. Teniendo en cuenta la crisis actual y deseando esta empresa por otra parte que todas las clases sociales puedan presenciar la exhibición de la extraordinaria serie que a continuación se anuncia, y sin que el espectáculo desmerezca en calidad ni importancia, mientras se exhiba la misma registrarán, en días laborables, los siguientes precios:

40 cents. PREFERENCIA, y GRAL. 20

Programa para hoy y mañana: Estreno de la preciosa comedia americana, de 1.500 metros, en tres partes, Los amores del campanero

ESTRENO del primero y segundo episodios de la extraordinaria película en siete episodios, La amordazada

Cuyos subtítulos son los siguientes: Entre dos odios

La noche del dolor

Los implacables

La emboscada

Amor imposible

Un drama en el mar

Derechos de madre

Novela francesa de Pierre Decourcelle, interpretada por los mejores actores franceses, de una emoción e interés sin precedentes.

Completará la sesión, Festival benéfico, verificado por los Clubs Chaves y Martínez

Precios mientras se exhiba esta serie: 40 cents. PREFERENCIA, y GRAL. 20

NO OLVIDE USTED QUE ROBIN DE LOS BOSQUES ES LA MEJOR CREACION DE DOUGLAS FAIRBANKS Y EL MAYOR EXITO DEL AÑO

Teatro Principal Compañía zarzuela Barreto
Butaca: 3 ptas. Primera tiple: Dionisia Lahera General: 6'60 pts.
HOY viernes: A las 5:30 tarde y 10 noche: Doña Francisquita GRANDIOSO EXITO

Movimiento del puerto

Entradas: «Laly», de Burriana. «Raguvald Jarls», de Nápoles. «Cabo Huertas», de Barcelona. «Liskeu», de Burriana. «Torfinn Jarls», de Burriana. «Haworth», de Sicilia. A LA CARGA: «Berenice», para Amsterdam, de Ries. «Ursa», para Manchester, de Mac-Andrews. «Rein», para Hull, de Harker. «Juan Maragall», para Bristol y Cardiff, de La Roda. «Heinrich Schulte», para Amsterdam y Rotterdam, de Ries.

«Liskeu», para Amsterdam, de Ries. «Torfinn Jarls», para Hull y Newcastle, de Lamagniere. «Laly», para Hamburgo, de Benh. «Haworth», para Glasgow, de Hamilton. «Sektant», para Londres, de Jimeno. DESCARGANDO: «P. Claris», carbón. «Duke of Cornwall», troncos. «Valverde», carbón. «Norma», madera. «Jorge Juan», carga general. «Cabo Huertas», carga general. «Arantzazu», carbón. SALIDOS: «Mjalnir», para Barcelona. «Vulcanus», para Amsterdam y Rotterdam.

«Slot Honingen», para Hamburgo. «Jorge Juan», para Palma de Mallorca. «Norma», para Londres y Amberes. «Rein», para Hull y Newcastle. «Cabo Huertas», para Bilbao. Servicio meteorológico de Levante: Se ha alejado hacia el N. de Francia el mínimo barométrico, persistiendo en nuestra península los vientos fuertes del tercer cuadrante. Otro mínimo no bien definido aparece sobre el Mediterráneo superior, rodeando las altas presiones en el Atlántico al S. W. de España. Temperaturas extremas regionales: Máxima, Castellón, 15 grados, y mínima, 3 bajo cero en Teruel. Tiempo probable en la región de Levante: Nubosidad cúmulos-nimbos y algún chubasco. Tres tarde.—T. Almer. Estación meteorológica.—Universidad de Valencia. Observaciones del día 10 de Enero de 1924: Presión barométrica corregida: a las ocho, 761'4; a las 18, 761'5. Temperatura máxima al sol: a las 18, 16'8; idem máxima a la sombra: a las 18, 15'4; idem mínima a la sombra: a las ocho, 6'0. Humedad relativa: a las ocho, 58; a las 18, 69. Dirección del viento: a las ocho, ONO; a las 18, OSO. Estado del cielo: a las ocho, despejado; a las 18, nuboso.

Taurómacas

Almanaque de «El Clarín», 1924. Se ha puesto a la venta el número almanaque de «El Clarín», que por su hermosa presentación, esplendidez y buen gusto artístico, constituye un alarde editorial. Inserta planas fotográficas dedicadas a los diestros Silveti, Freg, Algabero, Gitanillo, Villalta, Vaquerito, Agüero, Morenito de Zaragoza, Eugenio Ventoltrá, Trinitario, Facultades, Paradas, Tomás Jiménez, Rosales y Carratalá. Plana central dedicada a Granero, apuntes de Ruano, Azuar, siluetas de Majito, artículos de prestigiosos críticos taurinos, profusión de fotos de toreros, apoderados y periodistas.

tas y magníficas cubiertas a varios colores, de Pertegás y Ruano Lloja. También inserta una rejocigante sección taurina, titulada «Lo que harán los Reyes», en la que la mayoría de los toreros se ven obsequiados con ingeniosos regalos. El número almanaque de «El Clarín» es sin duda alguna lo mejor que se ha presentado en esta clase de publicaciones. Al precio de 50 céntimos se vende en todos los quioscos.

CLINICA DENTAL FERNANDO PIQUER AGUILAR DENTISTA Se ha trasladado a la calle de la Paz, 20, entresuelo

Medias, Calcetines, Pantalones, Camisetas, a precios muy baratos. Al detall en la fábrica Algarra y Sagrado, Adresadors, 2, ENTRESUELO (esquina Gracia)

ELIXIR GOMENOL CLIMENT Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Cura pronto y radical la TOS, CATARRROS, ASMA, RESFRIADOS Y GRIPPE.

AGENCIA OFICIAL FORD

Autos-Camiones-Tractores. Don Juan de Austria, 32, teléfono 1.483. Existencias de toda clase de piezas de recambio FORD y FORDSON y accesorios en general. Aceites, grasas, valvulinas, neumáticos, cubiertas, etcétera. Camionetas carrozadas para pasajeros, transportes, volquetes para la industria. Entrega inmediata.

Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo. Servicio regular de vapores para Hamburgo. Para Hamburgo: El vapor LALY, cargará el 8 y 9 del corriente en Burriana y saldrá el 12, de Valencia, directo. Aceptando carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Danzig, Stettin, y demás puertos escandinavos, a fletes reducidos. Para informes en Valencia dirigirse a don Enrique Behn, Pascual y Genis, 2. En el Grao, señores La Roda Hermanos y Compañía Limitada, o al cable tele teléfono número 3378.

DE BALDE resultan las ollas y cacerolas de aluminio, porque aborran de carbón, leña o gas, cada año su valor aproximado de juego de cinco cacerolas de aluminio, alta calidad, 14 ptas. Ferreteria Alemana, Conde Montornés, 8, Valencia. Cristalería Moderna. Cristales planos de todas clases y tamaños. Baldosas de cristal para pisos y baldosinas para claraboyas. VICENTE GIRONES. Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras. SE COLOCAN A DOMICILIO. Avellanas, 10. Teléfono 993. VALENCIA.

A las señoritas. Joven de 28 años de edad, bien parecido, formal, de posición regular y vida independiente, se casaría con señorita huérfana o viuda, de buena posición, o con señorita que pueda emanciparse con su posición. Dirigirse por escrito a Armando Salvaterra, calle de San Vicente, 176, 3.º. Camarero o sirviente. Me ofrezco para casa particular en la capital de Valencia, con 18 años de edad; domicilio, Jordana, 12, bajo, Valencia. Miguel Vélaz Pérez. Máquina de escribir ROYAL, modelo 5, casi nueva, urge venta. Avenida Aliados, 340, principal. Aparador de roble americano, cristales biselados, se vende. Avenida Aliados, 340, principal.

Subasta. A voluntad de su dueño se subastará y rematará el día 16 del corriente mes de Enero, a las once, en la notaría de don Vicente Sanchez-Izco, plaza de la Almudina, 4, bajo, y con intervención del corredor don Juan Bautista Costas Pérez, que tiene su despacho en la calle del Primado Reig (antes Avellanas), 11, bajo. En esta ciudad. Un edificio en la calle del Santísimo, núm. 7 (travesía del Gobernador Viejo), compuesto de una planta baja, primero y dos segundos, con hermoso corral dedicado a industria y gran terrado. La titulación y pliego de condiciones por que se ha de registrar dicha subasta, están de manifiesto en la expresada notaría y el corredor facilitará más datos. Ocasión verdad. Liquidamos por fin de temporada, los gabanes, pelizos y cortes de traje. Pantalones, trajes caballero usados y nuevos. Paraguas y calzado de caballero y señora. Un gramófono con placas, una cama de tablero con somier, de matrimonio. Relojes de bolsillo, pulsera y despertadores y otros artículos. San Vicente, núm. 195. Tinta negra. La más negra, 250 pts. litro, sin caso. Llorera de Real, Corrojería, 20. Orbis, S., A. Mar, 8. Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, apuntes de imprenta, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas. Colegios. Vendemos lotes 3 máquinas escribir por 700 ptas., entre ellas una visible, todas garantizadas, pueden elegir las siguientes: Yost, Remington, Adler, Orbis S. A., Mar, 8. Venta de fincas. Vendo pisos en las calles de Sanchis Bergón, Francisco Semper y otras; casas en todos los distritos de la capital y una casa frente a los cuarteles de Paterna. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, en do., frente a San Bartolomé, de 9 a 1 y de 3 a 6. Urge venta. de dos fincas situadas una junto a la calle de la Paz, y por la calle de Inquilino, y otra en la calle de Pizarro. Razón, San Cristóbal, 9, 1.º De 9 a 11 y de 2 a 4. Se alquila. planta baja para despacho, sitio céntrico. Razón: en esta Administración.

Compañía Trasmediterránea. Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido. Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. «Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.063.»

Vapores fruteros. Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13 Valencia. Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

